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平成２８年度第６回教育委員会定例会 会議録 

 

 

◇ 開催年月日 平成２８年９月１日（木） １６時００分開会 

１７時００分閉会 

 

◇ 開催の場所 教育委員会室 

 

 

◇ 出席者  

教育長 杉元 羊一 

委員  髙島 まり子     委員  桃木野 聡 

委員  立元 千帆 

 

 

◇ 欠席委員 

委員（職務代理者） 津曲 貞利 

 

 

◇ 説明のため出席した者の職氏名 

    管理部長     星野 泰啓    教育部長     藤田 芳昭 

    総務課長     橋口 訓彦    施設課長     間世田 敏 

    文化財課長    川原 祐明    美術館副館長   山西 健夫 

    図書館副館長   馬立 由紀    学務課長     中﨑 新一郎 

    学校教育課長   谷口 幸一郎   保健体育課主幹  與﨑 次久 

    国体準備室長   遠藤 章     青少年課長    山下 敦宏 

生涯学習課長   大堂 洋     少年自然の家主幹 鈴木 誠 

中央学校給食センター所長 宮里 弘見 

 

◇ 書記 

    総務課主幹    土屋 幹雄    総務課主査    久家 加奈子 
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◇ 議事日程 

１ 開 会 

２ 会議成立の宣言 

３ 会議録署名者の指名 

４ 会議の公開等について 

５ 議 案 

定第２１号議案 平成２９年度鹿児島市立高等学校学科別募集定員を定める件 

定第２２号議案 教科用図書採択の件（鹿児島市立高等学校） 

定第２３号議案 平成２８年度鹿児島市社会体育功労者及び社会体育優良団体の教育

委員会表彰の件 

６ 報告事項 

(1) 平成２８年度「全国学力・学習状況調査」結果（市の概要）について 

(2) 鹿児島市出身のリオデジャネイロオリンピック日本代表選手成績について 

(3) 教育委員会関係の主な行事について 

７ その他  

８ 閉 会 
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◇ 会議要旨 

 

１ 開会 

教育長  本日から県内、市内の小中学校で２学期が始まりました。おかげさまで、今

のところ大きな事故事件等の報告はなく、多くの子ども達が元気よく登校して

いるものだと考えております。 

それではただいまから、平成２８年度第６回教育委員会定例会を開会いたし

ます。 

 

２ 会議成立の宣言 

教育長  本日は津曲委員が所用のため欠席されていますが、定足数に達しております

ので、会議は成立しております。 

 

３ 会議録署名者の指名 

教育長  本日の議事日程は、お手元に配布したとおりです。本日の会議録署名委員は、

髙島委員と桃木野委員を指名します。 

 

４ 会議の公開等について 

教育長  次に、会議の非公開についてですが、本日審議する定第２１号議案は、後日

県において一斉に発表される高等学校の募集定員の案件、２２号議案は、市立

高校の教科用図書採択の案件、定第２３号議案は、人事・人選に関する案件、

報告事項（１）は今後国及び県で発表される案件及び個別の成績情報が特定さ

れることがあるため、教育委員会会議規則第１０条により、非公開で傍聴を禁

止する取扱いとしたいと思いますが、ご異議ありませんか。 

（異議なしの声） 

 教育長  ご異議もないので、そのように取り扱います。 

 

５ 議 案 

定第２２号議案 教科用図書採択の件（鹿児島市立高等学校）       採 択 

 

教育長  議案の順番が入れ替わりますが、まず、定第２２号議案、教科用図書採択の

件について、説明をお願いします。 

事務局  議案綴りの４ページをご覧ください。定第２２号議案「教科用図書採択の件

（鹿児島市立高等学校）」につきまして、平成２９年度から使用する鹿児島市立

高等学校の教科書を審議、採択してくださいますようお諮りいたします。市立

高等学校で使用する教科書の採択につきましては、小・中学校のような地区採

択協議会はなく、各高校の教科部会等で選定し、校長が報告したものを、本教

育委員会において、毎年、決定することになっております。はじめに、お配り

しております参考資料の１ページをご覧ください。採択の流れをご説明いたし

ます。まず、鹿児島市教育委員会事務局から各高等学校に対して、①採択要領
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の通知を発出します。「平成２９年度市立高等学校使用教科書の採択について」

「教科書目録」を各学校に送付いたしまして、その後、学校の方で教科書の研

究、選定を行います。その選定したものを、②鹿児島市立高等学校教科書調査

研究会に報告します。その中で調査研究報告書を作成し、③教育委員会へ調査

研究の報告をしまして、採択していただきます。その結果を受けて、④採択の

通知を学校にお返ししまして、⑤情報公開という形になっています。それでは、

資料と参考資料１ページを見比べながらご説明いたします。まず、資料１「平

成２９年度市立高等学校使用教科書の採択について」をご覧ください。先程①

採択の要領の通知とありましたが、この資料１を各学校に配布します。選定に

当たっては、（１）各学校の教育課程、学科の特性、生徒の実態等を十分考慮の

上、校内の教科部会及び校長、教頭、教科主任等を含む運営委員会等で十分検

討した後、校長の責任において最も適切なものを選定することとなっています。

次に（２）をご覧ください。学校教育法附則第９条の規定による教科書を除き、

高等学校用教科書目録に掲載されている教科書の中から選定しております。次

に、資料２をご覧ください。こちらは参考資料にもある採択の一連の流れを掲

載しております。６月３日に各学校に「教科書の採択について」を通知し、６

月１０日に各学校で教科書研究を始めます。６月１７日から３０日にかけて、

教育委員会の４階にある鹿児島地区教科書センターにおいて法定展示をしてい

ます。法定展示は１４日間と決められています。その後、７月１日に各学校が、

市教育委員会に使用教科書採択希望報告書を報告します。これが参考資料の②

にあたります。７月４日に第１回市立高等学校教科書調査研究会をして、研究

をいたしまして、調査研究報告書の作成、７月２９日の第２回鹿児島市立高等

学校教科書調査研究会を経て、８月２５日に教育長に採択の案をお示ししてお

ります。９月１日に本教育委員会で採択をしていただくというのが資料にお示

ししている流れでございます。次に資料２の７ページをご覧ください。昨年度

までとの違いです。昨年度までは、９月１６日までに需要数を県に報告するこ

とになっていましたが、これを平成２８年１０月３１日までにするということ

で期限が延びております。これにつきましては、採択の公正確保の徹底という

観点から、教科書を十分に調査研究して、採択をしてくださいということで、

報告期間が少し延びているということでございました。次に、資料３をご覧く

ださい。各学校で調査研究をいたしました。さきほどの参考資料にある各学校

で教科書の研究選定を行うという部分でございます。玉龍高校においては、６

月７日から２４日、商業高校においては、６月６日から３０日、女子高におき

ましては、６月１日から３０日の間に調査研究を行いました。資料４をご覧く

ださい。さきほどの参考資料の②選定教科書の報告ということで、鹿児島玉龍

高校の普通科、鹿児島商業高校、鹿児島女子高校からそれぞれの教科書はこれ

を使いたいというような希望報告書が挙がってきています。その一覧でござい

ます。次に、資料５をご覧ください。７月４日に市教育委員会事務局において、

「鹿児島市立高等学校教科書調査研究会」を開催し、各学校から提出された「平

成２９年度使用教科書採択希望報告書」を検討後、「調査研究報告書」を作成い
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たしました。それをもとに、事務局において７月２９日、別紙「市立高等学校

採択教科書一覧表」を作成したところでございます。こちらは各学校の採択を

このように希望するという一覧表でございます。１５７ページが鹿児島玉龍高

校、１５８ページは鹿児島商業高校、１５９ページは鹿児島女子高校となって

おります。網掛けにつきましては、昨年度と教科書の出版社を変えた部分です。

右側に平成２８年度採択発行者と書いてありますけれども、来年度は２９年度

でございますので、たとえば、玉龍高等学校をお開きください。国語総合では

平成２８年度は第一学習社を使っておりましたけれども、来年度からは数研出

版を使います。以上で説明を終わります。採択の程よろしくお願いします。 

教育長  ただいまの説明につきまして、委員の方から何かご質疑はありませんでしょ

うか。これまでと変わったのは、報告期間が延びたということですね。あとは

従来通りですね。 

事務局  そうです。 

教育長  毎年行われているのですよね。５ページに、鹿児島地区教科書センターにお

いて法定展示を１４日間とありますが、教科書センターはどこに置かれて、 

１４日間でどのくらいの人が教科書をご覧になったのかを教えていただけま

すか。 

事務局  教科書センターはさきほどお話ししましたように、教育総合センターの４階

にございます。本年度は１４日間で４８人の方が閲覧に来ておられます。 

委員   教科書センターでの法定展示についてですが、展示されたのは、全部ですか。 

事務局  見本として本市に送付されてきたものでございます。出版社によっては送付

してこないところもございます。お配りしている目録と本日こちらに持ってき

ているものがすべてそろっているかと言えばそうではありません。 

教育長  今回は高等学校の分だけ展示されたということでよろしいですか。 

事務局  小学校と中学校の教科書も展示しています。法定展示の期間に人を置いて周

知しております。しかし、通常も見たいという時には、学校教育課の指導主事

がいて、対応をしておりますので、いつでも教科書は見ることができるように

なっています。 

委員   さきほど４８名の方が教科書展示にいらっしゃったとのことでしたが、この

人数は、昨年や一昨年と比べてどうですか。 

事務局  昨年度は１０４人来ております。昨年度は中学校の４年に１回の教科書採択

の年になっておりましたので、興味関心というものが非常に高かったと考えて

おります。 

教育長  他に何かお聞きになりたいことはありますか。教科書全般、採択に関わるこ

と、何でもよろしいかと思います。 

委員   玉龍、商業、女子高、いずれも外国語のコミュニケーションの教科書が変わ

っているようですが、何か三校とも変えるのには理由があるのですか。 

教育長  外国語について三校ともコミュニケーション関係に見直しがあるというこ

とですが、それについて何かありますか。 

事務局  英語は私が専門教科ですので、説明させていただきます。やはり子どもたち
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の実態として、教科書によって難易があるようです。その時の子どもたちの実

態に応じて、よりコミュニケーションを図れるような教科書はどちらかという

観点から鑑みているというのが一番の理由でございます。それからどうしても

学年に応じてという形がございますので、これまで先生方が使ってこられて、

こちらだったら子どもたちの実態に応じて指導がしやすいのではないかとい

うところに変わっていると考えております。 

教育長  玉龍では、学年系列が同じ書店です。例えば、来年度３年生が桐原を使って、

今年の２年生も桐原。教科書として３学年を見通した方向への見直しがあるよ

うな気がしますね。玉龍高の２年生は文英堂に変わりました。１年生も文英堂

から東書へと変わっていますから、学年ごとの教科担任の考えがあるのだと思

います。教科書に関する各教科の選択の理由を読んでも、特にこの教科書が悪

いということではありません。すべていい点が書いてあるのですけれども、先

ほどもあったように、子どもたちの実態に合わせて細やかに選ばれているのだ

と思います。 

教育長  他になければ、定第２２号議案については原案どおり採択することにご異議

ありませんか。 

（異議なしの声） 

教育長  ご異議もないので、本件は原案どおりといたします。 

事務局  ご審議ありがとうございました。本日の定例会において議決していただきま

した結果を、９月６日に市立高等学校長に通知し、９月２０日以降に市役所み

なと大通別館１階にある市政情報コーナーにおいて、採択の経緯や採択結果な

どについて公開する予定でございます。本日の採択の結果につきまして、９月

２０日の公開までは、内容のお取り扱いについて十分ご留意くださいますよう、

よろしくお願い申し上げます。 

教育長  次の議案に入りますが、他の説明員を入室させますので、しばらくお待ちく

ださい。 

～ ～ ～ ～ ～ ～ ～ ～ ～ ～ ～ ～ ～ 

定第２１号議案 平成２９年度鹿児島市立高等学校学科別募集定員を定める件 

原案可決 

【 本 議 案 は 非 公 開 】 

 

～ ～ ～ ～ ～ ～ ～ ～ ～ ～ ～ ～ ～ 

定第２３号議案 平成２８年度鹿児島市社会体育功労者及び社会体育優良団体の教

育委員会表彰の件                  原案可決 

 

【 本 議 案 は 非 公 開 】 
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～ ～ ～ ～ ～ ～ ～ ～ ～ ～ ～ ～ ～ 

６ 報告事項 

(1) 平成２８年度「全国学力・学習状況調査」結果（市の概要）について 

 

【 本 報 告 は 非 公 開 】 

 

～ ～ ～ ～ ～ ～ ～ ～ ～ ～ ～ ～ ～ 

(2) 鹿児島市出身のリオデジャネイロオリンピック日本代表選手成績について 

 

教育長  次に、報告事項（２）について、説明をお願いします。 

事務局  「報告事項関係資料（２）」をお願いいたします。リオデジャネイロオリン

ピックに出場しました本市出身選手の成績についてご報告いたします。表の４

番目、桑水流裕策選手が出場した７人制ラグビー男子チームは、初戦で強豪ニ

ュージーランドに勝利するなど健闘し、４位となりました。６の陸上女子５，

０００メートルの上原美幸選手は、同種目で日本人としては２０年ぶりの決勝

進出を果たし、１５位でございました。それ以外の選手の成績につきましては、

表に記載のとおりでございます。以上で報告を終わります。 

教育長  この報告につきまして、委員の皆さんからお聞きになりたいことがございま

すでしょうか。 

     （なしの声あり） 

～ ～ ～ ～ ～ ～ ～ ～ ～ ～ ～ ～ ～ 

(3) 教育委員会関係の主な行事について 

 

教育長  次に、報告事項（３）について、説明をお願いします。 

事務局  議案綴りの１０ページをご覧ください。報告事項(3)の教育委員会関係の主

な行事についてご説明いたします。市立美術館とふるさと考古歴史館の特別企

画展が記載の期間で開催されます。次に、「明るく楽しい学校づくり市民大会」

が、１０月１５日に市民文化ホールで開催されます。次に、市立高等学校体育

祭、中学校体育大会と小学校運動会が、９月１０日、２５日と１０月２日に開

催されます。次に、市民生き生きスポ・レクフェスタ２０１６が、１０月８日

から１０日まで開催されます。１０月８日には、オリンピックメダリストの池

谷幸雄氏によるスポーツ講演会も行われます。次に、１０月１０日体育の日は、

鹿児島アリーナなど市内の公共体育施設を無料で開放いたします。１１ページ

をお開きください。小学校陸上記録会と市郡中学校駅伝競走大会がそれぞれ１

０月１２日と１３日に県立陸上競技場などで開催されます。以上でございます。 

教育長  この件に関しまして、委員の皆さんからお聞きになりたいことがありました

ら、ご質問いただけたらと思います。よろしくお願いします。 
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    （なしの声あり） 

～ ～ ～ ～ ～ ～ ～ ～ ～ ～ ～ ～ ～ 

７ その他 

教育長  最後に、事務局から何かありますか。 

事務局  日程をご案内いたします。９月２９日の９時３０分から教育委員会活動の点

検評価・事業評価を行っていただきます。また、次回の定例会は１０月２５日

火曜日の１６時３０分からでございます。お配りしております平成２８年度学

校訪問の１０月以降の日程をご確認いただければと思います。日程等の変更が

ある場合には、事務局にご連絡ください。また、詳細な日程につきましては、

後日ご連絡いたしますので、よろしくお願いします。以上でございます。 

 

８ 閉会 

教育長  それでは、以上をもちまして、本日の定例会を終了させていただきます。 

【以上】 

 


